ЛИТЕРАТУРНАЯ и театральная общественность страны отмечает в ноябре восьмидесятилетие со дня рождения нашего земляка, выдающегося писателя, лауреата Ленинской премии Николая Федоровича Погодина. Его творчество — яркая страница истории советской драматургии. В ее золотой фонд вошла созданная Н. Ф. Пого: диным трилогия о Ленине В спектаклях, поставленных по пьесам «Человек с ружьем», куранты», «Кремлевские «Третья патетическая», был впервые воплощен на сцене образ великого вождя.

Современность всегда оставалась главной темой творчества Н. Ф. Погодина. Героям первых пятилеток, людям вдохновенного труда посвящены его пьесы «Гемп», «Поэма о топоре»; «Мой друг». Широкую известность завоетвали и многие другие произведения талантливого драматурга, которыми он откликался на важнейшие события жизни страны, советского народа, осуществляющего величественные планы ленинской партии.

Николай Федорович не писал мемуаров. Но в кратких автобиографических заметках, и особенно в письмах, адресованных в «Молот», своим землякам, он всегда очень тепло писал о Доне — крас; где родился, вырос и, работая в газетах, начинал свой творческий путь.

Вспоминая детство, Николай Федорович рассизывал,
что было оно безрадостным,
проидо в постоянных заботах
о хлебе насущном. Чтобы
помочь прокормить большую
семью, мальчином батрачия
в родной станице Гундоровской
(ныне г. Донепк) и в окрествых хуторах. В предреволюдионные годы, гонямая руждой, семья его переехала в
Ростов, но и здесь жизнь быка нелегкой.

— Где только не приходипось работать, — вспоминял Николай Федорович. — То курьером на фабрике, то на угольном склаче выбирал породу, то продавал газеты. Когда до берегов Допа доматипось эхо залпов «Авроры», возвестиви х о победе Оксторя, пои т гоброзогьно в Красную Армию. Тяжело забо-

ABBE IBETS TROPICTBA

Донские страницы жизни и творчества Н. Погодина



лел, чуть было не ослеп, вер-

В первых числах января 1920 года, вскоре после освобождения города от белогвардейских банд, вдесь стали выходить «Известия Ростово - Нахичеванского на-Дону военно - резолюционного комитета», а затем и газета «Трудовая жизнь». На страницах этих газет публиковались корреспонденции Николая Стукалова (позже он избрал себе псевдоним Погодин). В хроникерских заметках и статьях описывал он события городской и сельской жизни, борьбу с голодом, и разрухой, возрождение разрушенного войной хозяйства. В очерке, опубликованном в «Молоте» 2 декабря, 1924 года, Н Ф. Погодин, вспоминая начало своей журналистской деятельности, писал:

работу в ростовские газеты, когда было очень холодно и голодно... Звонок в редакцию: «Немедленно спецьора!». Бегу! Лисциплина! Мне выдают: в Доинродгоме карабии: «Стре-лять умеещь?», — и пачку па-пирос в виде премии ва актненость. А через час по глухим донским дорогам на автомобиле ночью мчимся кудато далеко, на совсем одичавший, злобный казачий хутор». + С годами, росло мастерст расширялся кругозор Н. Ф. Погодина - журналиста. Публиковавшиеся на страницах «Трудового Дона» («Молота») его очерки и коррес-

∢Гол 1920-й. Я поступил на

понденции не только рассказывали о событиях, происходивших в те дни на Дону и Северном Кавказе, но и призывали еще активнее включаться в борьбу с вражеским охвостьем, отдавать все силы становлению молодой Республики Советов.

В очерке «Русский трактор», напечатанном в «Трудовом Доне», Н Ф. Погодин рассказал о том, как труженики ростовского завода «Красный Аксай» горячо откликнулись на призыв В. И. Ленина вооружить сельское хозяйство передовой техникой. 12 января 1923 года этот очерк перепечатала «Правда». Как вспоминала М. И. Ульянова, на этот очерк Н. Ф. Погодина обратил внимание В. И. Лекин. Вскоре Николай Федорович получил от М. И. Ульяновой приглашение работать в «Правде» «Это приглашение очень обрадовало, взволновало, но и ко многому обязывало!» — вспоминал Н. Ф. Погодин.

По командировкам «Правды» Н. Ф. Погодин много ездил по стране. В середине 20-х годов не раз приезжал он и в родной край. В очерках присланных с берегов Дона, из Сальских степей рассказывал о жизни, труде, быте своих земляков, о сельской нови, о молодежи, перенимавшей от своих отцов и старших братьев эстафету славных трудовых дел. «Казаки»

так называлась первая книга Н. Ф. Погодина, вышед-шая в 1926, году в библиоте-ке журнала «Огонек». Она включала очерки, написанные главным образом на донские темы, Вскоре читатели познакомились еще с двумя книгами очерков Н. Ф. Пого-«Красные ростии» Кумачовое утро». Одну из нях Н. Ф. Погодин послал А. М. Горькому. Вскоре из Сорренто пришло ответное письмо, в котором А. М. Горький высоко отозвался об очернах молодого писателя: «То, о чем вы пишете, — подчеркивал А. М. Горький, — не просто внешние изменения русского быта, не мелочи, а глубочайшее перерождение старинного русского человека... Так вот о чем, вот о каком огромном, по его внутреннему значению, пропессе пищете Вы, Погодин... Вы, видимо, человек, способный к писательству, с хорошим, зорким глазом и с хорошим сердцем».

Эти книги открывали новый этап творческой биографии Н. Ф. Погодина. А через три года состоялся дебют Н. Ф. Погодина драматурга. На сцене Московского театра Революции была показана его первая пьеса «Темп».

"Мие часто прикогилось встречаться с Николаем Федоровичем, и я чувствовал его сердечично, полякино сыновиюю любовь к Дону огромный интерес ко всему, что происходило в его ролном краю. В конце декабря 1960 года я встретился с Н. Ф. По-

годиным на даче в подмосковном селе Переделкине.

В письме, переданном в «Молот», Николай Федорович рассказал о своей новой пьесе «Цветы живые», посвященной ударникам коммунистического труда, премьера которой состоялась тогда в Московском театре имени Ленинского комсомола, о новом романе «Янтарное ожерелье», опубликованном в журиале «Юность». На рабочем столе писателя лежала рукопись его новой пьесы «Альберт Эйнштейн» с первым вариантом которой он в те дни познакомил Московский Художественный театр.

— Работы очень много. А времени совсем мало. — сказал Погодин. — А ведь так хочется побывать в родных пенатах. Весной непременно приеду в Ростов!

И свою мечту, как говорил он, «снова встретиться со своей оностью» Николай федорович осуществил, 6 июня 1961 года, предупредив заранее о предстоящем приезде, он полвился в реданции «Молота», пришел в тот самый отдел информации, которым заведовал около сорока лет насад.

По всему было видно, что Погоду н взволнован и растроген. Веседуя с журналистами, он интересовался жизнью реданционного коллектива и на листке своего блокнота написал: «С огромным удовольствим встротился с моими друзьями газетчиками «Молота», который дал мне смолоду понятия о нашей жизни и привил уважать труд, любовь к люлям труда!».

Это был последний приезд Н. Ф. Погодина в Ростов. В сентябре 1962 года он умер. Трудящиеся Дона чтут память своего земляка, замечательного советского писателя Имя Николая Погодина присвоено Шахтинскому городскому театру драмы, одной из улиц Ростова. Есть улица Погодина и в Донецке.

Сейчас, когда наша страна готовится к XXVI съезду КПСС, многие театры страны вновь включили в свой репертуар пьесы погодинской Ленинианы.

С. ГУРВИЧ.

* * *

На снимне: Николай ПОГОДИН.

PAN 4980